

城事

湖光泉岸、美食田园,途经661个村,总长2500公里 这样的乡村风景道你来打卡吗

逃离都市的喧嚣,追寻静谧的田园风光,广州乡村风景道来啦!新快报记者日前获悉,广州市规划和自然资源局策划了滨水观光线、村落观光线、田园观光线、山林观光线4种类型共19条文化旅游线路,串联1000多个乡村资源点,形成总长度为2500公里快进慢游式风景道网络。

■文图:新快报记者 陈慕媛 黄闻禹 ■部分图片由穗规资宣提供

规划总览

形成快进慢游式 风景道网络

“这条环绕都市区周边的千里乡村风景道,将犹如满盘珍珠的美丽乡村、农业产业园、历史文化遗存及生态景观等资源点串联起来,形成体现城乡之美、生态之美的‘广州项链’。”广州市规划和自然资源局有关负责人表示,乡村风景道途经7个区、34个镇、661个村,串联1000多个乡村资源点,衔接市域高快速路网,基本实现高速出入口对乡村资源点15分钟全覆盖,打造了服务美丽乡村建设、城乡融合和区域协调发展的“经济网络”。

据了解,综合考虑道路沿线用地、交通特性、风景资源和公路景观等因素,广州打造了由主线、支线、联络线三级道路组成的风景道体系,三级道路相互交织,形成总长度为2500公里快进慢游式风景道网络。广州乡村风景道规划是首次以农村道路网为基础,全域展示广州乡村价值;首次将风景道概念引入道路建设,利用线性景观廊道战略资源。

目前,风景道已完成事故黑点整治35处,农村公路新改建约75.33公里,完成美丽农村路建设约66.35公里,计划今年底前完成60公里次差路治理。



攻略

从化:山林生态体验游

G105(御泉大道)-X938-Y556,可通过大广高速、汕湛高速等快速通达,路线总长约35km。适合喜欢越野、骑行等户外活动体验的中青年。

增城:田园乡村风光游

S254(白水寨大道)-X292(全国美丽乡村路,高岳公路)-G355(派正路),路线总长约30km。适合对田园风光、风土人情、民俗体验感兴趣的慢生活体验者。

花都:古今一览休闲游

S118(花都大道)-X264(芙蓉大道)-S381(山前旅游大道)-X275(古树大道)-X265,路线总长约66km。适合对乡村田园、主题游乐、岭南文化特色感兴趣的亲子家庭、中老年人,户外骑行、徒步爱好者等。

白云:帽峰山野田园游

S116-X296-S115-S267-X281-X287(寮采桃源路)-X295,可通过花莞高速、京港澳高速、广州绕城高速等快速通达,路线总长约44km。适合喜欢露营、溯溪、徒步等户外运动的年轻人和带孩子亲近山水自然的家庭。

黄埔:亲子溯溪休闲游

Y194(黄麻路),路线总长约7km。适合想在夏日避暑、溯溪玩水的亲子家庭。

番禺:岭南文化体验游

Y75(沙福线)-市桥水道沿河路-紫坭大桥-大益围环岛路,可通过东新高速等快速通达,路线总长约18km。适合对岭南传统文化、非物质文化遗产、古建筑等感兴趣的人群。

南沙:星海故里文化游

X297-Y919,路线总长约5km。适合对红色文化、香云纱文化等人文历史感兴趣的人群。

实地走访

环湖碧道营造八大浪漫节点

据悉,乡村风景道在选线的基础上,结合环“两山”引领区的资源优势,建造“环线+多线”的最美旅游公路和1批“一站一品”驿站体系,推动从化、增城打造400多公里的最美旅游公路系统。

在乡村风景道沿线,有一处环湖碧道。这是一条环形路径、绕水布局的城市绿道,总长为8公里,以流溪河为依托,结合河两岸的地形、地貌、水文、交通等环境资源,串联起周边的市民广

场、休闲公园、湿地公园等自然和人文景观资源,打造成以景观节点为核心的独立环湖慢行体系。

从化区温泉镇党政办工作人员张紫涓告诉新快报记者,环湖碧道是一条以浪漫为设计主题的综合慢行道,涵盖麦浪花海、荧光漫道、环岛栈、恋人角、湿地公园、艺术之环、泉源岸和寻道塔八大浪漫节点。“‘泉源岸’已被打造成从化新的打卡地标‘从化温泉眼’,在这

里可以看到从化温泉源头的出水口及管道设施,整个温泉镇区域内各大温泉度假村的温泉水源都来自这里。”

走在碧道上,记者看到,景区内郁郁葱葱的山林倒映在水中,山林之绿与河水之碧交融汇合,构成一幅静谧悠远的山水画卷。

下一步,环湖碧道将增加篮球场等康体设施,进一步为周边居民以及游客拓展公共活动空间,丰富群众生活。

资源整合为沿线企业带来利好

在增城区走访中,记者了解到,游客可以沿“全国美丽乡村路”“广东省全域旅游示范道路”“四好农村路”高岳公路、派潭河驾驶,感受以“生态”“美食”“民俗”为主题的精品旅游路线,还可以去白水寨旅游度假区、大丰门景区、森林海旅游度假区逛逛万果小镇、正果老街和蒙花布村,感受碧水银滩和稻田民俗,晚上住精品民宿或温泉酒店,品尝正果云吞、迟菜心、岳村鲮鱼皮等美食。

在派潭镇,有关部门今年实施S254灌村段改扩建工程,将S254由双向两车道拓宽为双向四车道、将水泥混凝土路面提升为沥青混凝土路面,打通从莞深高速与白水寨景区间的堵点。

“风景道将串联起周边多个乡村景点,形成一条独特的乡村旅游线路,有助于我们与周边景区进行资源整合,共同打造更具吸引力的旅游产品。”白水寨风景名胜区负责人谷晗介绍说,“乡村风景道的建设将进一步提升景区的

交通便利性,尤其是近期将建设的S254灌村段,将大大改善通往景区道路的服务水平,吸引更多游客前来游览,从而增加我们的客流量和收入。”

森林海酒店负责人赖远哲说:“千里乡村风景道的建设,将酒店与外围道路更好地串联起来,我们将利用这一契机,把酒店的发展与乡村风景道规划建设结合起来,为游客提供更加优质的旅游体验。”



■千里乡村风景道的建设,将森林海酒店与外围道路更好地串联起来。